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ЗАО НПФ «СИБНЕФТЕКАРТ»

Аппаратура связи по ЛЭП

 «ДУ-4»

Блок дистанционного управления 

для 

«ТРАССА-СМ»

Инструкция по эксплуатации

1. Н А З Н А Ч Е Н И Е

Блок Дистанционного управления «ДУ-4» предназначен для обеспечения удаленного управления аппаратурой вч-связи по линиям электропередачи «Трасса-CМ», для трансляции речевого сигнала по двухпроводной линии и обеспечения удаленного управления и индикации при наличии пульта дистанционного управления. 

Условия работы:

· Температура от –0 С до +40 С;

· относительная влажность до 95% при температуре +25 С;

· атмосферное давление от 650 до 800 мм рт. ст.

2. Т Е Х Н И Ч Е С К И Е  Д А Н Н Ы Е

Питание – 12 В (подается с разъема ДУ на Трассе-СМ)

Интерфейс управления – двупроводная линия (600 Ом, телефонный стандарт) от пульта ДУ-А или от обычного телефонного аппарата с тональным набором номера.

Число подключаемых приемопередатчиков «Трасса-СМ» - 1 шт.

Число коммутируемых направлений ВЧ-связи – 6 шт.

Индикация состояния подключений «Трассы-СМ» и пульта «ДУ-А»

Полное управление приемопередатчиком «Трасса-СМ».

Защита от перенапряжения на линии управления.

Гарантируемая длина линии управления – до 1500 м.

Возможность перепрограммирования блока через программатор с разъема «Вход ДУ»

3. П Р И Н Ц И П  Д Е Й С Т В И Я

ДУ-4 представляет из себя интерфейсное устройство, включаемое между аппаратурой ВЧ-связи по ЛЭП "Трасса-СМ" и двухпроводной линией управления.

"Трасса-СМ" через интерфейсный разъем, в котором реализовано полное управление приемопередатчиком (включая порт RS-232) подключается к входу ДУ-4. Выход антенны Трасса-СМ через ДУ-4 может коммутироваться на одно из 4-х направлений ВЧ-связи (фидеров) по командам линии управления.

Телефонный аппарат диспетчера может подключаться непосредственно к двухпроводной линии либо через выносной пульт диспетчера ВПД "ДУ-А". При этом обеспечивается возможность голосового управления включением передачи, переключения рабочих каналов, выбора одного из 4х направлений (фидеров) и формирования сигналов группового и селективного вызовов прямо с клавиатуры телефона (тональный режим) либо с пульта ДУ. 

ДУ-4 обеспечивает питание ТА и формирование вызывного сигнала и может использоваться как с пультом так и без него. 

4. М Е Р Ы  Б Е З О П А С Н О С Т И
Перед началом работы с прибором до подключения внешних цепей кор​пус прибора должен быть надежно заземлен. Клемма для защитного заземления находится на задней панели прибора и является одновременно землей антенны.

Запрещается работа прибора при снятом корпусе 

5. П О Р Я Д О К  Р А Б О Т Ы

5.2. Расположение органов управления, индикации, подключения

Внешний вид ДУ-4 со стороны передней панели показан на Рис. 9
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Рис. 9. Внешний вид ДУ-4 со стороны передней панели
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Внешний вид ДУ-4 со стороны задней панели показан на Рис. 10

Рис.10. Внешний вид ДУ-4 со стороны задней панели

Вид прибора ДУ-4 со стороны передней панели показан на Рис. 11.
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Рис. 11. Вид «ДУ-4» со стороны передней панели.

Вид прибора со стороны задней панели показан на Рис. 12.
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Рис. 12. Вид «ДУ-4» со стороны задней панели.

5.2. Подготовка к работе.

Подключить направления ВЧ-связи к разъемам «Выходы ВЧ» на задней панели блока.

Подключить антенный выход приемопередатчика «Трасса-СМ» к  клеммам «Вход ВЧ».

Подключить двухпроводную линию от пульта управления или телефона к разъему «Линия».

5.3. Работа

При подъеме трубки телефонного аппарата ДУ-4 формирует короткий гудок, означающий готовность к работе. В это время ДУ-4 находится в ожидании набора номера и также транслирует в линию все происходящее в радиоканале. Режим передачи в этом случае заблокирован (функция мониторинга канала).

Для выхода на передачу необходимо набрать трехзначный номер (на телефоне должен быть включен тональный режим набора номера). 

Вызов конкретного абонента сети.

Набрать на телефоне трехзначный номер, соответствующий индивидуальному номеру вызываемого приемопередатчика Трасса-М или Трасса-СМ. После этого ДУ-4 посылает сигнал вызова абонента в радиоканал и разблокирует голосовой режим включения передачи (WOX). Голосовой режим включения передачи основан на измерении уровня сигнала с микрофона телефонной трубки. Т.е. при произнесении фразы оператором в телефонную трубку включается режим передачи (прием в это время заблокирован, поскольку приемопередатчик "Трасса-СМ" работает в симплексном режиме) и выключается, когда оператор молчит(включен режим приема).

Вызов всех абонентов.

Для общего вызова всех доступных абонентов следует набрать номер "911"

Тональный вызов других приемопередатчиков.

Набрать номер "000", после этого в радиоканал посылается тональный сигнал частотой 980 Гц длительностью 3 сек.

Прием вызова удаленного абонента

При поступлении вызова от абонента радиоканала ДУ-4 формирует сигнал вызова на телефонный аппарат (телефон звонит), а также между первым  и вторым звонками посылает в виде тонального сигнала номер вызывающего абонента, который при наличии ВПД ДУ-А отображается на его светодиодном индикаторе.

Для ответа следует снять телефонную трубку и начать разговор с учетом особенностей симплексной связи, указанных в п. 6.5.3.2.

Команды управления с ТА.

#0  Увеличить усиление в канале (чувствительность приемника). 

*0  Уменьшить усиление (чувствительность приемника). 

#1  Выбрать частотный канал 1.

#2  Выбрать частотный канал 2.

#3  Выбрать частотный канал 3.

#4  Выбрать частотный канал 4.

#9  Перейти на следующий канал.

*1  Переключиться на направление 1. 

*2  Переключиться на направление 2. 

*3  Переключиться на направление 3.  

*4  Переключиться на направление 4.   
*5  Переключиться на направление 5.   

*6  Переключиться на направление 6.   

7. К О Н С Т Р У К Ц И Я

Блок ДУ-4 выполнен в виде стационарного прибора для 19”-й стойки

8. О П И С А Н И Е  С Х Е М Ы  Э Л Е К Т Р И Ч Е С К О Й  П Р И Н Ц И  -  П И А Л Ь Н О Й

Устройство дистанционного управления состоит из следующих функциональных блоков:

· Блок питания линии и формирования вызова.

· Схема усилителей, переключаемых голосом.

· Схема детектора тональных сигналов (DTMF).

· Блок реле переключения направлений.

· Управляющий микроконтроллер. 

Блок питания линии и формирования вызова состоит повышающего преобразователя на микросхеме U1 к561лн2, полевом транзисторе Q1 трансформаторе Т1. На элементах U1A, U1B, R1, C1 собран задающий генератор на частоту 20 кГц. Его выходной сигнал через конденсатор С4 поступает на вход инвертора U1C к этой же точке подключен сток транзистора VT1, образуя с конденсатором С4 цепь регулировки скважности. С выхода инвертора U1C сигнал проходит буферный усилитель на элементах U1D, U1E, U1F и подается на затвор Q1 к стоку которого подключен трансформатор Т1 и измерительная цепь стабилизации напряжения R17,R18,R19. В зависимости от пикового напряжения стока Q1 меняется скважность задающих импульсов и , таким образом обеспечивается стабилизация напряжения преобразователя.

К выходным обмоткам трансформатора подключены два выпрямителя: VD1, C21, служащий для получения напряжения +120в для формирования сигнала вызова и VD2, C20 для получения напряжения питания линии +60в. Трансформатор Т1 обеспечивает также гальваническую развязку линии от поста. После выпрямителя напряжение +60в поступает на стабилизатор тока на элементах Q3, VT4, R50, R56. Стабилизатор тока предотвращает шунтирование речевого сигнала линии низким импедансом выпрямителя. Оптрон OP1 служит для обнаружения подъема трубки диспетчером. Цепь формирования вызова состоит из оптореле U4 и элементов Q4, VD4, VD5, R48,R51, R53, R58, R62.

Сигнал вызова амплитудой 120в и частотой 25Гц формируется при поочередном замыкании контактов оптореле U4A  и U4B. При этом при отпирании U4A на линию подается напряжение 120в с выпрямителя VD1 а при отпирании U4B линия шунтируется сопротивлением R62 для разряда звонковой  емкости ТА. Транзистор Q4 предотвращает попадание напряжения вызова на линейный вход по цепи Т2, С48.

 Схема усилителей, переключаемых голосом, выполнена на специализированной микросхеме MC34118. Микросхема включает в себя усилитель с подстраиваемым усилением и блокировкой, передающий и приемный аттенюаторы, работающие комплементарно, детекторы уровня на входе и выходе обоих аттенюаторов и идентификаторы фонового шума для каналов передачи и приема. Микросхема также содержит два линейных усилителя мощности, которые используются для получения парафазной цепи вместе с разделительным трансформатором Т2. Ее схема включения стандартная и особенностей  не имеет. Подстроечный резистор R27 предназначен для установки порога включения со стороны линии.

Сигнал приемника поста проходит через аттенюатор R23, R24, R25 и эмиттерный  повторитель VT3, R28, R29, R38 и поступает в схему линейного тракта. R24 служит для согласования уровня приема. Передаваемый сигнал проходит эмиттерный повторитель VT5, R59, R60, R61 и подается к модуляционному входу поста. R60 служит для согласования уровня передачи.

Схема детектора тональных сигналов (DTMF) выполнена на специализированной микросхеме MV8870. На ее вход поступает принятый с линии и усиленный сигнал с вывода 1 микросхемы MC34118. В результате декодирования тонального сигнала на выводе 15 появляется признак наличия сигнала – логическая единица, а на выводах 11, 12, 13, 14 код распознанной DTMF посылки. Эти сигналы поступают в микроконтроллер для дальнейшей обработки.

Блок реле переключения направлений содержит 4 реле К1, К2, К3, К4, переключающие ВЧ направления и транзисторы, управляющие реле.

Сигналы управления поступают на транзисторы с выводов 19, 20, 21,22 микроконтроллера.

Микроконтроллер также формирует тональные сигналы. Они присутствуют на выводах 16, 17 в виде промодулированных по ширине импульсов, которые, проходя через ФНЧ на U2B и U2A соответственно, приобретают синусоидальную форму. На выводе 16 формируется тональный сигнал, поступающий в радотракт и информирующий удаленных абонентов о состоянии связи (посылка вызова и отбой ). На выводе 17 формируются сигналы DTMF, которые поступают в линию и предназначены  для цифрового обмена с пультом.
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